

甘肃定西市整治向基层摊派点赞、下载APP任务等问题,减轻干部负担

无关工作的线上打卡,岂能转发给社区干部?

本报记者 宋朝军

干部状态新观察·为基层减负赋能

“叮咚——”一声消息提示铃声响起,张明艳拿起手机一看,是社区的网格员小郝在发巡查的情况。甘肃省定西市陇西县当前正值雨季,作为文峰镇交通社区党支部书记,张明艳对社区里的管道、路面等情况格外上心。

排查时,小郝发现一条沟渠内垃圾较多,且因来往车辆碾压,沟渠出现了部分损坏,造成排水不畅。她第一时间在群里说明情况,张明艳随后前往实地查看,并联系施工人员及时对沟渠进行了修补。

近期,张明艳每天都在社区工作群里与网格员沟通防汛情况:“现在工作群里很清爽,重点工作安排得更及时、顺畅,我们心里更有底。”

张明艳的这种“清爽感”源于工作群组的合理利用。近年来,各平台上建立的工作群组方便了干部之间的沟通交流。也正是因为这种便利性,分配任务更加快捷,很容易出现向基层乱摊派任务的情况,和本职工作关系不大的打卡、点赞、评论、转发、下载APP等摊派较为突出。交通社区下辖近50个小区,常住人口7200多人,其中老年人占了很大一部分。过去,有些点赞、评论、转发、下载APP任务会按照地域、人口数量等下达,这给仅有不到20名工作人员的社区服务管理团队带来负担。

“比如下载某APP,上级在群里要求我们,我们又在群里跟网格员说,网格员又在各自的网格群中动员大家。”张明艳回忆,“初衷是好的,但是当时大部分老年人不常用智能手机,APP下载后,他们也很少用。”张明艳记得,有些老年人有智能手机但不会用,无论是点赞投票还是下载APP,网格员还要直接上手代为操作。次数多了,老人们也不乐意,网格员也很无奈。

过去,某条线组织学习活动,要求社区动员群众参与学习并完成打卡,并对参与群众的年龄段有要求,有时还需要群众答题。然而,社区里对应年龄段群体流动性大,动员难度本就不小,完成相关任务的压力很大。此外,有时上级还要求收集每个人的学习截图来统计完成情况,一时间,张明艳和同事们面临着不

小的工作负担。去年,甘肃先后印发《甘肃省防治“指尖上的形式主义”实施方案》《“指尖上的形式主义”全省整治工作方案》等,其中要求推动“指尖减负”“不得在工作群组中随意摊派任务、要求点赞投票”。定西市开展防治“指尖上的形式主义”问题自查摸底工作,并印发《定西市防治“指尖上的形式主义”实施方案》《定西市政务应用程序、政务公众账号和工作群组管理办法(试行)》,要求建立面向单位内部、基层工作的群组不超过3个。

曾经,张明艳参与的社区工作群有3个,一年里,经过整合,社区只保留了一个工作群。在市级层面,全市已完成清理市级及以下政务应用程序14个、政务公众号86个、工作群组3086个。

无论是在参加的市县乡级工作群中,还是社区唯一的工作群中,张明艳近一年来没有见

过要求打卡、点赞、评论、转发、下载APP等信息。“对摊派任务做了限制后,工作群更用到了点子上。”张明艳说。

就拿基层服务来说,张明艳的感受很明显。社区里一栋楼的下水管改造就是例证。这栋楼建筑时间较长,下水管容易堵塞,尤其一到雨季,水管容易反味。为此,去年秋天,张明艳组织工作人员、居民代表等上门做工作、说利弊,动员居民筹资翻新。“一跑就是一天,大家分头行动,群里及时沟通情况、对接任务。”张明艳回忆,用了两周“线上加线下”的时间,资金筹集到位。之后一周的施工期间,群里的安全提示、资金使用公示等从未间断。从开始到结束,不到20天,下水管翻新完成。“今年雨季,还没出现过堵塞的现象。”张明艳从现场巡查回来,非常欣慰。

张明艳说:“工作群少了,群里的信息精简了,要填的数据报表少了,很少出现反复对接和录入的情况。”定西市已形成了多部门数据对比、报告机制,人社、公安、民政、司法、卫健等部门信息数据不必再反复上传。就社保基金事项来讲,定西市建立了“四比对一报告”工作机制,基层只需上报一次,人社部门即可实现与多部门的数据共享。



曹一绘

编辑点评

别把工作群用成“摊派群”

曹文轩

数字时代,一部手机、一个平台、一个工作群都可为基层治理赋能,实现“数据多跑路、干部提效率、群众少跑腿”。

群里派活很方便,但不是什么活儿都可以派给基层。在实际工作中,某些地方把与基层干部职责无关的信息发到群里,让基层干部或点赞或转发或下载APP,以完成所谓的考核任务。一些基层干部在这些“无关”事务中陷入“指尖之困”,影响干

事创业热情。

设立工作群的初衷,是方便干部接受信息与提醒,别把工作群用成“摊派群”。不少地区和部门已禁止在工作群发布与工作无关的链接,禁止在工作群要求干部点赞转发。还有些地方通过制定“负面清单”,设立监测点、调整考核指标、加大检查力度等举措,以实际行动向“指尖上的摊派”亮剑,让基层干部“走出”手机屏幕,走到群众身边。



八路军、新四军挺进敌后,创建抗日根据地

游击健儿逞英豪

全国抗战爆发后,日军大举进攻,侵略者气焰嚣张,妄图三个月灭亡中国。

在此情况下,中国共产党领导的八路军、新四军等抗日武装,挺进华北、华中敌后,广泛发动群众,开展游击战争,收复失地,创建敌后抗日根据地。

在华北,八路军先后创建了晋察冀、晋冀豫、晋西北、山东等多个抗日根据地。八路军自誓师出征至1938年10月,共作战1500余次,歼灭日伪军5万余人,缴获各种枪支1.2万余支,收复大片国土,形成了广大的华北敌后战场。在华中,新四军按照“向东作战,向南巩固,向北发展”的决策部

署,将华中抗日游击战争推向新的发展阶段。在华南,中共广东省委决定以东江、琼崖地区为重点,积极发展自己的力量,使这两个地区成为长期抗战的重要根据地。

尽管武器装备差、生活条件艰苦,但是敌后根据地军民充分运用智慧,因地制宜,灵活主动地开展了伏击战、破袭战、地雷战、地道战、麻雀战等游击战的战术战法。解放区人民组织了各种抗日救国组织和人民武装,建立了“三三制”的抗日民主政权和参议会,实行了减租减息,恢复和发展了生产。各地群众踊跃参军,支援前线,为

抗日战争的胜利,作出了巨大贡献。

长城内外、大江南北……游击战烽火遍地燃烧,游击健儿英勇作战,敌后广大军民顽强斗争,争取抗战的最终胜利。(本报记者徐雷鹏整理)

图①:前沿阵地上的新四军战士。

新四军军部旧址纪念馆供图

图②:八路军115师骑兵向前线进发。

图③:游击队员隐蔽在青纱帐中伺机杀敌。

图②③均为中国人民抗日战争纪念馆提供

餐馆拍摄发布菜品视频拟被罚45万元

山东临沂联合调查组认定处罚不当

本报济南7月15日电 (记者肖金玉、王若)7月15日,山东省临沂市联合调查组发布通报称,该市兰山区市场监督管理局在执法办案过程中存在处罚证据不足、执法程序不当等问题,正在对此事件提级继续调查。

今年2月,兰山区一家餐馆的经营者张女士在短视频平台发布了一条内容以店内菜品“蛤蟆汤”为主要内容的短视频。视频开始部分是一盆汤菜,手

的广告行为,且“当事人拒绝配合调查”,拟依法从重处罚45万元。

在拿到行政处罚告知书后,张女士于5天内提交了陈述申辩书和听证申请书,主张发布的视频并非广告、不存在违法行为,并删除所发布的视频。张女士于7月4日提起行政诉讼,要求撤销行政处罚告知书。7月10日,法院立案。

7月11日晚,兰山区联合调查组发布情况通报称,5月12日,兰山区市场监督管理局综合具体事实和危害程度,决定不再作出行政处罚并告知当事人。7月14日早上7时许,兰山区市场监督管理局工作人员上门向张女士送达不予行政处罚决定书,文件落款日期为5月12日。

罚单可撤,执法边界不可模糊

余田

未经详细调查,仅凭当事人发布的视频照片,便作出处罚告知;当事人提出听证申请后未按规定组织听证,书面文书也未如期送达,执法程序存在问题。

监管的本质是护航发展,助力企业健康经营。要纠正“管理就是处罚,严管就是重罚”的错误认识,按照处罚法定、公正公开、过罚相当、处罚与教育相结合原则实施行政处罚,保护行政管理对象的权利,实现执法力度与执法温度的统一。

罚单可撤,执法边界不可模糊。若企业确有违法行为,依法依规处罚无可非议;若仅是正常经营展示,则不该进行处罚。唯有严格规范执法程序,对涉及小微主体的高额处罚审慎评估,才能提升监管效能,保障经营者的合法权益。

R快评

调查研究 凝聚共识

“两重”(国家重大战略实施和重点领域安全能力建设)、“两新”(大规模设备更新和消费品以旧换新)是全方位扩大国内需求、推动高质量发展的重要抓手。今年的《政府工作报告》提出,围绕扩大有效需求,扎实推进“两重”建设,加力支持“两新”工作。

受中共中央委托,台盟中央围绕“更好发挥‘两重’‘两新’政策效能,建设现代化产业体系,全方位扩大国内需求”主题,开展了2025年度重点考察调研。考察调研由台盟中央主席苏辉带队,在广西、上海等地开展。

齐心协力把“两重”相关项目建设好、运营好

调研期间,调研组来到广西钦州的平陆运河建设现场,只见塔吊林立,机械轰鸣声与混凝土搅拌声交织着。调研组一行沿着临时搭建的钢栈桥步入马道枢纽施工现场。

作为西部陆海新通道的骨干工程,国家重大建设项目平陆运河预计在2026年底通航,这将大大缩短西南地区货物出海距离,进一步降低物流成本,服务国家重大战略实施和重点领域安全能力建设。不只是平陆运河,近年来,广西加快实施《西部陆海新通道总体规划》,充分发挥西部陆海新通道省部际联席会议制度作用,形成通道建设补短板、优服务、增协同、扩开放的政策体系……各方面既重“硬投资”又重“软建设”,齐心协力把“两重”相关项目建设好、运营好。

步入位于上海临港新片区的中国商飞总装制造中心,生产线上自动化系统高效运转,技术人员专注地推进关键工序。

“产能爬坡是否顺利?”“都有哪些细化政策在这里落地?”“经济领域安全建设在企业如何体现?”“如何更好地服务长三角一体化发展?”……调研组问得仔细,企业负责人一一作答。

上海市经信委相关负责人向调研组介绍,上海在落实“两重”政策过程中,突出国家战略定位,围绕本市三大先导产业发展任务,以长三角一体化等国家重大战略为牵引,“自上而下”组织策划项目;突出重点产业链建设,围绕大飞机、人形机器人等方向,策划组织项目,加快项目进度。

调研组肯定了相关地方在落实“两重”政策中的好经验好做法,并建议,围绕基础设施等重大项目建设、制造业迭代升级和再生资源回收体系建设等方面,进一步完善以政府投资带动社会投资的机制,更好地服务国家重大发展战略,为高质量发展筑牢基础、蓄足后劲。

以“两新”政策优化供给、提振消费、增强信心

上海杨浦,阳光透过美团上海总部的玻璃幕墙。调研组一行踏入公司大门,被巨幅屏幕上跳动的实时数据吸引——美团闪购订单量、智能调度路径、以旧换新补贴申领进度……各项数据近年来均有起色。

“用户在APP上购买相关产品,可以享受以旧换新补贴。”美团相关负责人滑动屏幕,展示智能家电的补贴政策矩阵,“例如,这台原价约7000元的电脑,国家补贴叠加平台优惠券后,到手价不到6000元。”

针对消费品以旧换新,上海出台相关方案,加力扩围实施消费品以旧换新,促进汽车消费,落实国家家电以旧换新补贴政策,新增手机、平板、智能手表(手环)等数码产品购新补贴,加力支持绿色家电家居装消费等。广西也不断优化补贴流程,加强资金保障。2024年,全区使用消费品以旧换新资金金额约51亿元,直接拉动商品销售金额约325亿元。

大规模设备更新也是优化供给、扩大需求的重要方面。

调研组来到广西南南铝加工有限公司厂房,只见一个个智能机械臂正精准抓取刚出炉的铝合金汽车板。

据介绍,在“两新”政策推动下,南南铝完成了多条生产线的智能化改造,设备投资强度大幅提升,带动上下游企业订单增长。

当地有关负责人介绍,2024年,广西引导金融机构精准支持节能降碳、工业智能化数字化转型、老旧电梯等领域的技术改造和设备更新建设项目。上海市则提出了推动工业领域大规模设备更新和创新产品扩大应用的专项行动,不仅新增设备更新支持方向,降低申报门槛,而且匹配贷款贴息、融资租赁补贴和投资补助等政策“支持包”,2024年市、区两级累计支持项目超过500个。

实施“两新”政策,有利于优化供给、提振消费、增强信心。对于各地落实“两新”政策的实践,调研组建议,要更大力度、更加精准促消费,综合运用财税、信贷、价格等政策手段,实施提振消费专项行动,创新消费场景,提升消费意愿。同时,通过优化服务举措,促进现代化产业体系建设,增加优质供给,充分发挥产业链供应链对提振消费的支撑作用。

建议培育壮大符合消费新需求的新业态

今年以来,围绕党中央、国务院关于“两新”工作决策部署,很多地方扩围升级补贴标准和范围。在看到各地先进经验做法的同时,调研组也了解到,目前“以旧换新”工作还需要进一步优化流程,拓展参与方式,从而更加充分发挥政策的效能。

文旅消费活力持续释放的同时,调研组也发现,目前,有些地方文旅产品二次消费占比偏低,在构建文旅融合的新消费场景、激活文旅市场消费潜力方面还存在不足。

对此,调研组建议,围绕“两重”“两新”政策落实,探索更大力度实施提振消费专项行动的机制,培育壮大一批符合消费新需求的新产业、新业态、新模式,为全方位扩大国内需求夯实基础、提供动力。

据了解,台盟中央调研组将总结提炼此次深入一线了解到的有关情况并形成调研成果,助力全方位扩大国内需求、推动高质量发展。